KALDIRMA KUVVETI

ORNEK 1 :
ip
M
yay
yatay --- K ---- yatay
dusey

Esnemeyen bir ipe asili metal kiire, su dolu bir ka-
bin tabanindaki K noktasina gergin bir yayla se-
kildeki gibi baglaniyor. M muslugu kapali iken ip-
teki gerilme kuvveti Tip, yaydaki de Tyay oluyor.

Musluk acilip su akitildig! siirece Tip ve Tyay

icin ne sdylenebilir?

Tip Tyay
A) Degismez Degismez
B) Degismez Artar
C) Artar Degismez
D) Artar Azalir
E) Azalrr Azalir
(OSS 1999)
Kavram Dersaneleri
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cOzUM 1:
Tip
Faal "

Cisim, sekildeki gibi dengede oldugundan cisme
uygulanan kuvvetlerin bileskesi sifirdir.
T +F =G+T olur

Ip kal yay

Musluk agildiginda, su aktigi stirece, cismin su-

ya batan kismi azalir, kaldirma kuvveti (Fkal) aza-

Iir. ip esnemediginden yayin boyu degismez, do-
layisiyla yaydaki gerilme kuvveti de degismez.
ipteki gerilme kuvveti ise artar.

Yanit: C




KALDIRMA KUVVETI

ORNEK 2:

yatay -

<[]

Sekil|

Sekil 11

O noktasindan iple asilmis diizgiin, tirdes ve esit

béImeli gubugun K noktasina X, L noktasinada 'Y

cismi asildiginda, cubuk sekil | deki gibi dengede

kahyor.

Cisimler sekil Il deki gibi suya daldirildiginda

da denge bozulmadigina gore,

d : 6zkitle

F : suyun uyguladigi kaldirma kuvvetinin blyUkla-
gu

V : hacim

niceliklerinden hangileri X ve Y cisimlerinin

her ikisi icin de aynidir?

(0SS - 1999)
A) Yalnizd B) Yalniz V C)dveV
D) FveV E)d, FveV
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cOzUM 2:

K O L
|

? mentleri ayni blyuklikte ve zit
G

Xve Y cisimleri sekil 1 deki gibi
dengede oldugundan agirlikla-
rinin O noktasina gére mo-

G)(—D

x

v yonlidur.

G _.1=G_.2 bagintisindan G_=2G_ bulunur.
X Y X Y

Cisimler, sekil 2 deki gibi suya
daldirildiklarinda denge bozul-

K O L

\ X AFY/ madigina gére suyun Xve Y

i —

cisimlerine uyguladigi FX ve FY

Ssu

kaldirma kuvvetlerinin de O
noktasina gére momentleri ay-
ni buyUklikte ve zit yénluddr.

F.-1=F, .2 [ bagintisindan suyun cisimle-

re uyguladigi kaldirma kuvvetlerinin ayni olmadi-
g1 goraldr.

O bagintisindan V- ¥, =Vy- \d\u-Q baginti-

sina gegilirse cisimlerin hacimlerinin de ayni ol-
madigi goraldr.

Ozkiitle d = % dir. X cisminin kitlesi, Y’ninki-
nin iki kati, hacmi de Y’nin hacminin iki kati oldu-

gundan cisimlerin ézktleleri esittir.

Yanit: A

Kavram Dersaneleri




KALDIRMA KUVVETI

ORNEK 3:

Sekildeki d 6zkdtleli K sivisi ile 2d 6zkutleli L sivi-
si birbirine karismiyor. Bu sivilarda birbirine yapi-
sk, esit hacimli X, Y kipleri sekildeki gibi denge-
de kaliyor.

Buna gére, X kipiiniin dx, Y kiipiiniin dY 6z-

katleleri icin,

. d =d , d =d
X Y

. d =d , d =2d
X Y

. d <d , d >2d
X Y

yargilarindan hangileri kesinlikle yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) I ve lll E) Il ve llI
(OSS - 2000)
cOzUM 3:

Birbirine yapisik X ve Y kupleri, d ve 2d 6zkit-
leli K ve L sivilari iginde dengede oldugundan
toplam agirlik, kiiplere etkiyen kaldirma kuvveti-
ne esit olur.

Gx + Gy = Fray + Fray yazilir.
Kuplerin hacimleri V ise

MXdy+ ¥ dy=X.d+¥2d
dx+ dy=3d olur.

Kuplerin 6zkutlelerinin toplami 3d oldugundan
dolayi dX =d, dY =d kesinlikle olamaz.

Yanit: A

Kavram Dersaneleri
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ORNEK 4:

Sivi

Birbirine yapisik olmayan K, L, M kipleri bir sivi
icinde sekildeki gibi dengede kaliyor.

Buna gore,

I. K nin 6zkatlesi sivininkinden kiguktur.

Il. L nin ézkutlesi sivininkine esittir.

Ill. M nin &zkutlesi sivininkinden buyuktar.
yargilarindan hangileri kesinlikle yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lve lll E) Il ve lll

C)lvell

(0SS - 2001)

COZUM 4:
K’nin 6zkitlesi sivininkinden kiglk olsaydi K ki-
bl sivida yuzerdi. M’nin 6zkitlesi sivininkinden
blylk olsaydi M kibl dibe batardi. Bu nedenle

I. ve lll. yargilar kesinlikle yanlistir.

Yanit : D




KALDIRMA KUVVETI

ORNEK 5: ORNEK 6:

(M) 4@7
dy (U g, da

(K]

su

Esit agirhikl K, L ve M cisimleri d1 , d2 ve d3 dzkit- Bir cisim su icinde sekildeki gibi dengededir .
Suya, tuz atilirsa cismin batan kisminin hacmi

leli sivilar iginde sekildeki gibi dengede kaliyor. ] . . .
ve cisme etkiyen kaldirma kuvveti nasil degi-

d1 > d2 > d3 olduguna gére sivilarin cisimlere sir?
uyguladigi FK, FL ve FM kaldirma kuvvetleri
arasinda nasil bir iliski vardir? Batan hacim Kaldirma kuvveti
A) Artar Artar
B) Azalir Azalir
A) Fe>F >F, B)F =F =F, C)  Azalr Degismez
C)F =F >F D)F >F >F D) Artar Degismez
o et E) Degismez Degismez
EYF >F =F g g )
LK M (Kavram Dershaneleri Sorusu)
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
¢c6zUM 6:

¢cOzim 5:

Cisim, suda ylizliyor. Bu nedenle suyun cisme uy-
K, L, M cisimleri d1 , d2 , d3 6zkitleli sivilarda sekil-

guladig kaldirma kuvveti cismin agirligina esittir.

lerdeki gibi dengede oldugundan cisimlerin agirliklari, G-= Fkal = Vbatan d

sivilarin cisimlere uyguladigi kaldirma kuvvetlerine Suya tuz atildiginda suyun dzkiitlesi artar. Kaldir-

esittir. ma kuvveti cismin agirigina esit oldugundan de-
G= erlI gismez. Ancak suyun &zkitlesi arttigindan cismin

batan hacmi azalir.
Cisimlerin agirliklari esit oldugundan dolayi sivilarin

cisimlere uyguladiklari kaldirma kuvvetleri esit olur.
Yanit: B

Yanit: C

53 Kavram Dersaneleri




KALDIRMA KUVVETI

ORNEK 7:
X
_Diw
Y
L)

Sivi

Esit kitleli X ve Y cisimleri, bir sivi icinde sekilde-

ki gibi dengede kaliyor.

Buna goére;

[.  Swinin cisimlere uyguladigi kaldirma kuvvet-
leri esittir.

II. Y nin 6zkdtlesi sivininkine esittir.

lll. Xin ézkutlesi Y ninkinden kuguktdr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C) Yalmiz llI D) Ivell
E)I, llvelll
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
¢cozum 7:

Bir cisim bir sivida ylzuyorsa ya da bir cisim sivi
icinde birakildigi yerde dengede kaliyorsa cismin
agirhigr kaldirma kuvvetine esittir.

G=F dir.
kal

Cisimlerin kitleleri esit oldugundan sivinin cisim-
lere uyguladigi kaldirma kuvvetleri esit olur. X cis-
mi ylzdugu igin 6zkitlesi sivininkinden kuigik, Y
cismi sivi icinde dengede kaldigi igin 6zkutlesi si-
vininkine esittir. Dolayisiyla X in ézkutlesi, Y nin-
kinden kucuktdr.

Yanit: E

Kavram Dersaneleri
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ORNEK 8:
P1
su sz_v
Ssu
Sekil 1 Sekil 2

4V hacimli ve esit bélmeli P1 agirlikli cisim su igin-

de sekil 1 deki gibi dengede kaliyor. Bu cismin al-
tina V hacimli P2 agirhkh cisim baglandiginda sis-

tem sekil 2 deki gibi dengeleniyor.

Buna gére :2—1 orani kactir?

2
A) 1 B) 1 c)4
) > ) ) 3
D) 3 E) 2
) 5 )
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
¢cOzUM 8:

P1 agirlikli cisim sekil 1 deki, P1 ve P2 agirlikli ci-

simler sekil 2 deki gibi dengede oldugundan agir-
lik, suyun uyguladigi kaldirma kuvvetine esittir.
P= Fka =V d

. yazilabilir.
{ batan SIvI

P =2vd
1 su
P +P =4V.d bagmntilarindan
1 2 su
P +P =2P
1 2 1
P =P_ bulunur.
1 2

P1 _ 4
P2

olur.

Yanit: B




KALDIRMA KUVVETI

ORNEK 9:

. e
i |

Sekil | Sekil Il

Tasma noktasina kadar su ile dolu bir kaba K cis-
mi birakildiginda cismin sekil Il deki konumda
dengede kaldigi gériltyor.

Bu olayda,

I.  Tasan suyun agirhgi cismin agirhgina esittir.
Il. Kaldirma kuvveti cismin agirigindan biydktir.
Il. 1. ve Il. konumda kabin agirliklar esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) lvell B) I ve lll
C) llvelll D) I, Il ve llI
E) Yalniz |

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢cozim 9:

Cisim, tasma dlzeyine kadar su dolu kaba birakildigi
icin cismin batan kisminin hacmi kadar su tasar. Ta-
san suyun agirhgr cisme uygulanan kaldirma kuvveti-
ne esit olur. Cisim, suda ylUzduginden kaldirma kuv-
veti de cismin agirhgina esittir.

=V .d =F =G _yazlabilir.
Tasan sivi batan SIvI kal cisim

O halde I. yargi dogru, II. yargi yanhstir.
Cismin agirhgi, tasan suyun agirligina esit oldugun-
dan kabin agirligr degismez. Ill. yargi da dogru olur.

Yanit: B
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ORNEK 10:

— > dy=05 (

———» do=6,5¢

Uc esit bdimeye ayrilmis kati bir cisim
d1 =0,5¢g/cm3ve d2 = 6,5 g/cm3 6ézkutleli birbiri-

ne karismayan sivilar iginde sekildeki gibi denge-
dedir.

Buna gére cismin 6zkiitlesi ka¢ g/cm3 tiir?

D) 5,5 E)6
(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢6zum 10:
Cisim, iki sivinin arakesidinde dengededir. Bu ne-
denle cismin agirligi, sivilarin cisimlere uyguladi-
g1 kaldirma kuvvetlerinin toplamina esittir.

G = Fuaiy + Frap yazilir.

Cismin hacmi 3V, d1 ozkdtleli sividaki hacmi V, d2
6zkutleli sividaki hacmi 2V kabul edilirse
3V.dc=V.dy+2V.ds

3¥d.=¥.05+2Y.6,5

dc =4,5g/cm3 bulunur.

Yanit: B

Kavram Dersaneleri




KALDIRMA KUVVETI

ORNEK 11:

Su + SIvi

su karigimi

Sekil 1 Sekil 2

Esit bélmeli X cismi suya birakildiginda sekil 1
deki gibi dengede kaliyor. Kaba, su ile karisabilen
bir sivi eklendiginde esit bélmeli Y cismi sekil 2
deki gibi dengede kaliyor.

X ve Y cisimleri ayni maddeden yapildigina
gore sivinin 6zkutlesi g/cm3 birimiyle asagida
verilenlerden hangisidir?

(Suyun 6zkutlesi 1 g/cm3 tir.)

A) 2 B) 2 ile 1 arasinda
3 3
C)tile 4 arasinda D) 4
3 3

E) si ten biyik

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzZUM 11:

X cismi, suda %u batmis olarak dengede

oldugundan X cisminin 6zkdtlesi

d=2d = 2 g/cm3 tir.
X 3 su 3

Y cismi ise yarisi su + sivi karisimina batmig
olarak dengede oldugundan Y cisminin 6zkutlesi

d:

14
Y 2 karigim

X

ve Y cisimleri ayni maddeden yapildigindan

d =d =2 g/cm3 tur.
X Y '3

O halde d =2d = % g/cms tir.

Karigim Y

<d <d olacagindan sivinin 6zkuitlesi
su karisim sIvi

% g/cm3 ten  blyuktir.
Yanit: E

Kavram Dersaneleri

ORNEK 12:

SU |

Esit agirlikli K ve L cisimleri su ve alkole tamamen
batmig olarak sekildeki gibi dengededir.

Buna gore;

I. Cisimlere etkiyen kaldirma kuvvetleri esittir.
Il. K nin hacmi, L'ninkinden kuguktur.

Ill. K nin ézkatlesi , L ninkinden kaguktar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

(dsu > dalkol)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) lvelll
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
cOzim 12:

Havadaki agirhklari esit
olan Kve L cisimleri sekil-

deki gibi dengede oldugun-
dan K’nin su igindeki, L'nin

alkol icindeki agirliklar esit-
tir. O halde sivilarin cisimle-

re uyguladiklari kaldirma
kuvvetleri esittir. 1. yargi
dogrudur.

Kaldirma kuvveti F =V .d_yazilabilir.
kal batan sivi

Suyun 6zkitlesi alkoliinkinden buyik oldugundan
K nin hacmi L'ninkinden kuguktur. 1l. yargi dogru-
dur.

Ozkitle d = % dir. Cisimlerin kitleleri esit oldu-
gundan K’nin 6zkutlesi L'ninkinden buyUktdr. Il1.
yargl yanhstir.

Yanit: D




